

# “全链式”服务学子实习见习就业

杨浦区人力资源和社会保障局、上海理工大学主办上海市首个大学生求职能力实训营

■记者 奚雨琪

本报讯 5月7日至5月16日,上海理工大学大学生求职能力实训营成功举办。

这是上海市首个大学生求职能力实训营,由上海市就业促进中心指导,杨浦区人力资源和社会保障局、上海理工大学主办,杨浦区就促(人才)中心、上海理工大学学生就业指导中心承办。实训营萃取教材中适配上海理工大学学生群体的核心课程,通过导师授课+互动交流的形式,开展简历优化、面试技巧提升、明确求职方向、了解行业现状等特色化课程。

本次实训营共招募来自不同专

业、不同年级的35位在校大学生。实训期间,上海市首席职业指导师茅一君运用案例引出先择业还是先就业的选项,并通过辩论会的形式让学员系统化明确就业观。为深入体验如何使职场表现更得体,市就业服务专家周敏老师带领学员情景模拟职场环境,扮演不同职业身份,实践职场礼仪。在市就业服务专家傅裕栋老师的协助指导下,学员们明确各部门筹备路演的工作任务与完成进度,正确认识职场压力。

实训营还安排学员参访上海哔哩哔哩科技有限公司,助力了解企业真实工作环境和运作模式。来自上海理工大学材料与化学学院的大三生唐

政告诉记者,通过这些课程发现了自己先前简历中的问题,并在导师的帮助下进行了修改。原来自己遇到面试时会存在紧张、卡壳的情况,经过专项培训后,也得到了很大的改善。

在“展示我们的求职成果”路演活动中,学员以小组或小组代表形式上台展示描述自我情况,企业HR则现场予以点评。材料与化学学院的大三生黄雨霏成功获得了一张求职通关卡。记者了解到,黄雨霏本次的求职意向是内容运营岗位,虽然并非新媒体方向的学生,但因为热爱剪辑视频,目前在b站已获得了点击量超百万的成绩。在场面试官表示,“我们很欣赏这种善于展现自身优势的学生,把个

人经历很好地融入到自己的简介中,让人眼前一亮。”

作为上海市首个大学生求职能力实训营,区人社局积极与上海理工大学对接,落实对高校大学生实习见习就业“全链式”服务,细致排摸学生专业及需求,深入了解了实训营35名大学生的具体情况,有针对性地进行了岗位匹配精准推荐;了解企业用人需求,挑选区域内20家优质企业,重点推荐杨浦区大学生实习基地和就业见习基地赴现场开展实习见习专场洽谈。

5月16日举办的结营仪式暨实习见习专场洽谈会,为同学们提供展现前期学习吸收转化应用的平台,同

时展示培训成果及收获,帮助大家深化课程体验,实现企业与学员零距离沟通。

据悉,洽谈会前,已有不少企业对实训营大学生表现出初步意向,在洽谈会上进一步面试沟通。此次洽谈会提供对口热招岗位244个,实训营学员现场意向签约率45.7%,其中有一位学员同时收到4家企业实习offer,其余部分同学正与企业进行后续沟通。

结营仪式当天,实训营为学员代表颁发结业证书、课堂活跃奖、优秀简历奖、面试达人奖等,鼓励学员将课中所学运用到求职过程中,获得意向岗位的青睐。

## 风筝踮跹 长三角大咖聚杨浦

■记者 毛信慧 朱良城文/摄

本报讯 春夏之交,轻风吹拂。21日,在复旦大学第二附属学校,200余名风筝大咖齐聚2023年上海城市业余联赛“新江湾城杯”上海市民风筝邀请赛。

风筝作为我国传统的民族体育项目,集体育、文化、休闲、健身于一体。今年共有30支队伍前来参

赛,其中10支来自苏州、无锡、杭州等长三角地区。本次比赛共设置龙类风筝、翅类串类风筝、板类串类风筝、滚地龙类风筝、软体类风筝、挂件类、双线双人运动风筝、四线运动风筝、团体四线运动风筝等8个比赛项目。

本次活动由上海市社会体育管理中心(上海市体育竞赛管理中心),上海市杨浦区体育总会,上海市杨浦

区新江湾城街道党工委、办事处主办。经过一番比“舞”斗技,最终,杨浦区新江湾城风筝队获得龙串类、挂件类、滚地龙类和团体总分第一名,上海体育学院风筝队获得翅类串类第一名,上海大同古玩风筝队获得板类串类第一名,浦东新区潍坊街道风筝队获得软体类第一名,上海市风筝缘风筝队获得双线双人运动、四线运动第一名。



## 上财滴水湖金融学院揭牌

■记者 毛信慧

本报讯 5月22日,上海财经大学滴水湖高级金融学院在上海自贸区临港新片区揭牌成立,首届41位金融硕士将于今年9月入学。来自国内金融行业的24家单位分别与滴水湖高级金融学院签署“政产学研”人才培养合作协议,持续赋能高质量金融人才培育,共同助力新兴金融行业发展壮大。

作为临港新片区支撑新兴金融、新型国际贸易高质量发展的关键基础设施,上海财经大学滴水湖高级金融学院选址位于滴水湖金融湾的核心位置,将遵循“金融+产业+科创”的新型人才培养模式,设立ESG金融、金融科技、跨境金融、离岸金融等新项目方向,通过“城市楼宇型”办学模式,为各类金融机构、国有企业、民营企业、政府部门等培养具备财经特长的高质量人才。

据介绍,上海财经大学滴水湖高级金融学院是由临港新片区管理委员会、上海财经大学、上海临港经济

发展(集团)有限公司三方共同建设、国际高水平大学参与合作、隶属于上海财经大学的采取特殊管理体制的二级学院。

学院在人才培养、科学研究、人员管理、财务管理、行政管理和制度建设等方面实行独立自主办学,主要教育形式为全日制和非全日制研究生教育,并提供高端金融培训。

当天,以“构筑新兴金融人才高地,赋能上海国际金融中心”为主题的学术交流活动举行。

学术交流交流活动设有四个分会场,邀请来自海内外专家学者、财经界领袖、金融机构负责人等,围绕“全球金融动荡与金融监管”“绿色金融与可持续发展”“金融科技与金融风险”“上海财经大学滴水湖高级金融学院金融学科建设与人才培养的挑战与应对”等当前经济、金融领域的热点问题展开深入探讨与交流,为临港滴水湖金融湾打造新兴金融集聚的高地和海内外金融人才首选地积极建言献策。(主办方供图)

## 从学子到企业家,梦想在这里启航

(上接第1版)上海理工大学国家大学科技园,是依托上海理工大学、杨浦区政府,按照“一园多基地、一体加两翼”战略规划而创建的国家级大学科技园。其地处上海市杨浦区滨江中北段,位于总体规划中的东片高校集聚区和以现代服务业为核心的滨江功能带。这里是上海理工大学学子心中的创业热土,无数上理人的梦想就在这里启航。

从“0到1的指导”,到“全方位妥妥的安全感”

魏杰的创业故事,和上海理工大学国家大学科技园的成长历程交融在同一时间轨道。2006年,当魏杰拿到人生的“第一桶金”——由上海理工大学创业基金提供的30万孵化资金时,上海理工科技园也处在筹备装修中。

“创业头两年,上海理工大学在学校里给我们提供了一间18.5平方米的办公室。”魏杰感叹道,虽然那时还未真正入驻上海理工科技园,但科技园已经从工

商注册、税务缴纳等各个流程给予了自己“从0到1的指导”。

“科技园招商处的负责人像老师一样指导我们,并且领着我们去办理创业初期的各种手续。”魏杰说,刚毕业的学生就是一张白纸什么都不懂,科技园提供的众创空间,就是为了对上海理工大学师生的创新创业做好承接和落地,为初创者提供全方位立体化的创业服务。这样细致点滴的服务让刚走出校园的他感到特别贴心。

2008年,上海理工科技园装修完工开园,精智也正式搬入,“从18.5平方米一下子搬进了80平方米的办公室,觉得好宽敞。”回想起那一天,魏杰的嘴角不自觉上扬。7个工位,1间会议室,1间储藏室,起步两年的精智在当时已经是小型企业的规模了。同时,作为小型创业企业,精智享受到了科技园租金减半的优惠政策。

如今,为了更好地挖掘和培育上海理工大学优秀的创新创业项目,上海理工科技园建立了“园区+校区”联动机制,不仅打造精品创业讲座,还成

立了长三角高等工程教育大学科技园联盟,为联盟成员单位提供免费办公空间和孵化服务。

“回望风雨17年,上海理工科技园给了我全方位的安全感。”魏杰说,公司从汽车零部件加工到如今的“全球先进制造业的高端服务商”,离不开上海理工科技园的一路相伴。例如:帮助精智享受最新退税政策,助力精智获得国家专精特新“小巨人”企业等称号,做大做强后盾,提供“零距离”服务,协助精智解决在发展过程中的各类需求。

“现在虽然租赁脱钩了,但是我们的注册地一直都在上海理工科技园,精智和上海理工科技园之间依然保持频繁互动。”魏杰说,自己心怀感恩,愿意把公司的一切资源向上海理工科技园全链打开。

推动科技成果转化,做好先进制造业的科技引擎

在上海理工科技园,成功的创业故事遍地都是。截至2022年底,累计入驻企业1490家,其中高校关联学生、教师创业及合作企业高达500家

以上。

上海理工科技园秉持“科技创新自强自立”的使命,努力“成为有国际影响力的大学科技园”,坚持“先进制造业的科技引擎”总体定位,聚焦上海市集成电路、人工智能、生物医药等重点领域,以上海理工大学优势学科为导向,打造以人工智能和智能制造、高端医疗装备、光电仪器、生物医学工程为主导的产业集群。

园区产业集聚度达70-80%,涌现出以精智、华之邦、毕得、观合等企业为代表的“一批‘小巨人’和‘隐形冠军’”,带动唐泽、达琪、优熠、昂林等创业后起之秀,逐步在科技园及周边形成了“大象起舞、蚂蚁雄兵”的产业生态。

要服务好这支庞大的创新创业队伍,做好科技引擎并不容易,用上海理工科技园总经理李双全的话来说,“我们是为企业提供服务,不是管理领导的身份。”为了增进园区和企业,以及企业相互之间的凝聚力,园区特意在入门处引入了长海路街道的睦邻中心,并以此为依托建造了“上海理工科

科技园党群服务站”,至今已经设立了16个党支部,各种党建活动形式丰富多样,书法、瑜伽等活动十分受园区白领们的喜爱,也为科技园和企业之间的对接增添了润滑度。

在魏杰看来,“对上海理工大学有感情的人,才能把上理的基因带入园,才能更好地和园区企业进行对接。”上海理工科技园总经理李双全正是上理学子,2022年,他放弃了央企的正处级岗位,毅然选择了科技园的市场化岗位,不仅是受到了母校的感召,更是带着自己的理想抱负。

“过去的工作经历让我感觉到当下我们国家在科技创新方面还是有一些瓶颈,希望跳出体制的约束,在上海理工科技园更好地将科技成果转化工作做得更实、更符合市场的预期。”李双全告诉记者,这是他来到这里的使命。

以高校资源为依托,把研发作为产业来做,把技术作为商品来做,推动更多高校科技成果在科技园内孵化转化……上海理工大学国家大学科技园未来的路,还很广阔。